Piccola manutenzione senza il cavalletto centrale

Chiunque, possessore di un TDM 850 sprovvisto di cavalletto centrale, e non dotato di cavalletto posteriore immagino abbia avuto i miei medesimi al riguardo delle piccole manutenzioni al retrotreno della moto, quali ad esempio ingrassaggio e/o regolazione della catena, giusto per citare quelli più comuni e frequenti.

Il problema l’ho risolto in maniera molto più semplice di quanto si possa credere, grazie all’utilizzo di un normalissimo crick idraulico simile a quelli per uso professionale, solo molto più piccolo ed economico. Tale crick si trova presso quasi tutti i brico, ferramenta, o al reparto autoaccessori di svariati ipermercati, ad un costo molto accessibile io l’ho pagato circa 25 €, ma ultimamente ne ho visti alcuni modelli in offerta a poco più di 15 €, naturalmente con annessa custodia.

Il punto di appoggio su cui far leva è esattamente sotto la moto, più precisamente sotto la marmitta centrale, sull’angolo esterno sul lato sinistro (dalla parte del cavalletto laterale tanto per intendersi).

Basta sollevare di pochi cm da terra la ruota posteriore per permetterle di ruotare liberamente, il tutto in tutta sicurezza, senza paura di fare danni alla marmitta.

Una comodità di questo metodo risulta anche dal fatto che tale operazione la si può tranquillamente fare da soli, con minore impegno e fatica rispetto all’utilizzo del cavalletto posteriore, anche se naturalmente l’uso di quest’ultimo è sicuramente più consono e più adatto per tanti altri tipi di lavori, soprattutto laddove si necessiti di una posizione più equilibrata della moto, oppure nel caso in cui si debba lasciare la moto rialzata per periodi più lunghi, io stesso non mi fiderei a lasciare la moto in garage in questa posizione, magari con la ruota posteriore smontata.
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